

ГУБЕРНСКИЕ ВѢДОМОСТИ.

Пъна заполненное головое издаваніе Вѣдомостей 4 руб.; съ доставкою на домъ 4 р. 50 к.; съ пересыпкою по почтѣ 4 руба. 57 коп. сер.

Nº



4-II.

Подписка приимается въ Редакции Губернскихъ Вѣдомостей и во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ.

Суббота, язаря 30 дня 1860 года.

ОТДѢЛЪ I.

Содержание. Моваршай милости.—Призвательность начальства.—Дежурный награды.—Производства въ чины.—Перемѣны по службѣ чиновниковъ.—Северопечные акты.—Вызовы: къ прочтению выписки, въ выданно рѣшеніи, къ получению леваго и къ торгашу.—Несостоятельность.—Розысканія.—Пригузыванія лошадь.—Объявленія.

I. Моваршай милость.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеуподданійшему окладу Кавалерской Лумы ордена Св. Владимира, иъ 22-й день сентябрь 1859 года всемилостивѣшъ созволилъ пожаловать кавалерами сего ордена, 4-й степени, за 55 лѣтъ: статского советника Скворцова и коллежского советника Здачевича, а надворного советника Стефановска-

го, за прослуженіе болѣе 9-ти лѣтъ въ должности Окружнаго Начальника.

II. Призвательность начальства.

Екатеринбургскій 2-й гильдіи купецъ Шмидъ, бывши въ г. Омскѣ, пожертвовалъ въ пользу Омской мещанской девичьей Школы и пріюта «Надежда» 500 р. сер.

За такое пожертвованіе купца Шмидта, Его Высокопревосход-



ГУБЕРНСКІЕ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЬ II.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержание: Хлѣбопашество въ Сургутскомъ отдѣлениіи Березовскаго округа.—Библіографіческія извѣстія—Объявленія.—О прѣхавшихъ въ го-родъ Тобольскъ и выѣхавшихъ изъ него.—Метеорологическая наблюденія.

О ХЛѢБОПАНЕСТВѢ ВЪ СУР- ГУТСКОМЪ ОТДѢЛЕНИИ БЕРЕ- ЗОВСКАГО ОКРУГА.

Березовскій край отдѣлень большинствомъ пространствомъ отъ хлѣбородныхъ округовъ губерніи, по-тому распространеніе земледѣлія въ южныхъ его частяхъ было бы пестиннымъ благодѣяніемъ для местныхъ жителей, которые обыкновенно покупаютъ хлѣбъ по дорогой пѣнѣ, а предметы своихъ промысловъ сбываются весьма дешево. Конечно, суровость климата, низкіность местоположения и густые лѣса этой страны много препятствуютъ хлѣбопашеству; однакожъ на пути промышленной дѣятельности человѣка трудно указать границы, далѣе которыхъ онъ не могъ бы идти: умъ, сила воли и трудъ

все преодолѣваютъ. Было время, когда и огородничество считали дѣломъ невозможнымъ въ Березовскомъ краѣ, а нынѣ отъ села Кушеватскаго на югъ во всѣхъ русскихъ деревняхъ, въ особенности же въ городахъ Березовъ и Сургутъ занимаются производствомъ огородныхъ овоцей, хотя и желательно, чтобы тамошніе жители обратили большее вниманіе на разведеніе картофеля и познакомились этимъ полезнѣйшимъ продуктомъ бѣдныхъ инородцевъ. Правда, картофель на отдаленомъ щѣверѣ рождается довольно мелкимъ, (*) а

(*) Въ пынѣшнемъ году священникъ села Юганскаго въ Сургутскомъ отдѣлениіи с. Иоаннъ Тверитинъ сдѣлая опыты разведенія

капуста, отъ раппихъ хлодовъ не свивается въ вилокъ; но это зависитъ сколько отъ свойствъ почвы и атмосферическихъ влияний, столько же и отъ незнакомства жителей съ правильнымъ уходомъ за огородными растеніями. Если же картофель, капуста и корнеплодные растенія, на примѣръ рѣдька, морковь и свекла, пропадаютъ въ Березовскомъ округѣ, то съ некоторымъ успѣхомъ тамъ можно заняться и воздѣлываніемъ зерновыхъ хлѣбовъ, особенно ячменя, который, какъ известно, созреваетъ скорѣй другихъ хлѣбныхъ растеній. Впрочемъ разглашество не умѣсто тамъ, гдѣ говорить самое дѣло. Обратимся же къ дѣлу.

Первые опыты хлѣбопашества въ Березовскомъ округѣ, какъ свидѣтельствуетъ епархиальное начальство, сдѣланы были въ 1851 году благочиннымъ Сургутскаго

тамъ картофеля, употребивъ для этого сѣмена, присланыя Вольнымъ Экономическимъ Обществомъ. Съ 20 апреля онъ набилъ павозомъ разсадникъ и закрылъ его рамами. Но слушаю холодной погоды, оказалось возможнымъ приступить къ посѣву только 7 ноября. 16-го этого числа сѣмена взошли и разсадникъ открытъ 1го июля. 10, 11 и 12 июля высадки перенесены на гряды, а 22 окучили картофель. Болѣе никакого ухода за нимъ не было. 9го сентября выкопали его и онъ былъ величиною съ голубиное яйцо.

Отдѣленія О. Васильемъ Кайдаловымъ. Опыты эти повторялись онъ и въ сдѣлующіе два года, но въ самыхъ незначительныхъ размѣрахъ. Дальнѣйшее занятіе хлѣбопашествомъ О. Благочиннаго Кайдаловъ долженъ быть прекратить по многосложности своихъ служебныхъ обязанностей. Какие были результаты его земедѣльческихъ начинаний, мы, по пеимѣнию объ этомъ свѣдѣній, сказать не можемъ; знаемъ только, что онъ удостоился вниманія Императорскаго Географическаго Общества и за нихъ О. Кайдаловъ получилъ отъ него благодарность.

Генералъ-Губернаторъ Западной Сибири Густавъ Христіановичъ Гасфордъ, посѣтивъ Березовскій округъ въ концѣ 1852 г., предложилъ жителямъ Сургутского отдѣленія обратить внимание на распространеніе тамъ хлѣбопашества. Вѣдомствіе такого предложения съ готовностью приступило къ земедѣльческимъ опытамъ Командиръ 4-й роты Тобольскаго Шестаго Казачьаго баталіона Есаулъ Невзоровъ.

Въ 1855 году Есаулу Невзорову для посѣва хлѣба отведены были въ окрестностяхъ Сургута по рѣкѣ Саймѣ три десятины земли. 1го июня онъ посыпалъ въ пудовки ячменя и столько же овса; 12 августа собралъ первого 14, а по сдѣланныю 12 пудовокъ. Дешъ и юноша, поставивъ въ небольшой количествѣ, имѣли всходъ хороши и урожай сорѣтъ. Призвавъ такой опытъ весьма благопріятный и желая развить хлѣбопашество на

отдаленномъ єверѣ, Г. Генералъ-Губернаторъ отъ 21 ноября 1853 года просилъ Начальника губерніи увѣдомить его, сколько именно со-стоитъ въ извѣстности въ Сургут скомъ отдельніи, по течению рѣки Оби, свободной и удобной для хлѣбопашества земли, съ указаниемъ, гдѣ именно находятся таковые участки. Такъ какъ межеванія въ Березовскомъ округѣ не производится, то свѣдѣнія объ этомъ можно было собрать только чрезъ тамошнихъ старожиловъ. Что и сдѣлалъ въ 1855 году Исправляющій должность Березовскаго Военно-Окружнаго Начальника Маюра Колпаковскаго при помощи Есаула Невзорова.

Способными къ воздѣлыванію признаны слѣдующія непотопляемая водою мѣста: 1.) островъ Ленинскій, имѣющій возвышенности (веретіи) съ небольшими кустарниками. Пространствомъ онъ около 10 верстъ и находится въ 15 верстахъ отъ юртъ Мурасовыхъ, по течению рѣки Оби. 2.) Два острова Пирчина, простирающіеся отъ Пирчныхъ юртъ по правую сторону Оби, каждый въ длину около 10-ти верстъ. Почва на нихъ черноземная и есть частыя возвышенныя мѣста (эланы). Отъ одного изъ этихъ острововъ идетъ грива длиною около 2-хъ верстъ, а шириной около 50-ти сажень. 3.) Островъ Надеждій близъ протока Кіевскаго. 4.) Островъ Свишой въ 8-ми верстахъ отъ Сургута по течению Оби. 5.) За рѣкою Саймою выгорѣвшія отъ пожаровъ лѣсныя

мѣста. 6.) Луговое мѣсто по лѣвую сторону Оби противъ Сургута. 7.) Луговая же мѣста по Ковалеву и Гнилю протокачь, въ длину около 4 верстъ, а въ ширину съ версту. 8.) Выгорѣвшее отъ пожаровъ лѣсное мѣсто въ 4 верстахъ отъ деревни Кунинской по правую сторону Оби. 9.) Такія же выгорѣвшія мѣста на разстояніи до 150 верстъ между юртами Васькиными и селомъ Юганскимъ, находящимся въ 60 верстахъ отъ Сургута. 10.) Возлѣ города Сургута по рѣкѣ Саймѣ удобной для хлѣбопашества земли до 29 десятинъ. Здѣсь-то Есауль Невзоровъ и производилъ свои опыты хлѣбопашества и въ 1855 г. ему предоставлено выбрать для этой цѣли еще отъ 5 до 5 десятинъ.

Въ 1854 г. Невзоровъ посѣявъ озимаго хлѣба только 1 пудъ и въ слѣдующемъ году сѣялъ 8 пудовъ. Ячменю же въ 1855 году сѣялъ онъ 4 пуда, а собралъ 50 пудовъ. Кроме того, онъ сѣялъ тогда гречиху и горохъ, во онъ, не смотря на хорошие всходы, не созрѣли и плодовъ не принесли. Несколько колосьевъ озимаго хлѣба и ячменя съ пашни Невзорова было представлено Начальнику губерніи, а имъ Г. Генералъ-Губернатору. О дальнѣйшихъ занятіяхъ Есаула по хлѣбопашеству мы не имѣмъ свѣдѣній, но намъ известно, что въ 1857 году Императорское Всемирное Экономическое Общество наградило его большойю серебряною медалью за труды по распространению лѣмледѣлія на отдаленномъ Сибирскомъ єверѣ.

Въ добромъ дѣлѣ Есаулу Невзорову особенно поревновалъ Священникъ села Юганского Иоаннъ Тверитинъ. Въ 1855 году близъ этого села для опыта засѣялъ онъ полдесятныи яровымъ хлѣбомъ и, имѣя намѣреніе развести таѣхъ хлѣбонашество въ большомъ размѣрѣ, приступилъ въ томъ же году къ расчисткѣ мѣста, заросшаго лѣсомъ, и просилъ Военно окружного Начальника выписать ему до 10 пудовъ озимовой ржи, что и было сдѣлано Маюромъ Колпаковскимъ чрезъ Есаула Невзорова. Опытъ О. Иоанна Тверитина былъ успешенъ и посѣянный имъ хлѣбъ созрѣлъ, хотя и пѣсколько позже, чѣмъ на пашнѣ Невзорова. Замѣчательно, что, когда Священникъ Тверитинъ сталъ приготавлять подъ пашню мѣсто, заросшее лѣсомъ, никто изъ жителей села Юганского не надѣялся на успѣхъ его предпріятія, а Остяки и вѣрить не хотѣли, чтобы хлѣбъ могъ также родиться, какъ и другія растенія.

Г. Генералъ-Губернаторъ Западной Сибири узнавъ, что опыты посѣва хлѣба, произведенныи въ Сургутѣ Есауломъ Невзоровымъ и въ селѣ Юганскомъ приходскимъ Священникомъ Тверитинымъ имѣли успѣхъ и что въ замѣщемъ краю есть довольно удобныхъ для хлѣбонашества мѣсть, отъ 12 апреля 1856 года предписалъ раздавать желающимъ таѣхъ мѣстъ для посѣва на нихъ зерновыхъ хлѣбовъ. Притомъ, имѣя въ виду снабдить известныхъ жителей сѣменами озимой ржи хорошаго качества, Его

Высокопреосвященство счѣло нужнымъ на этотъ предметъ назначить изъ экстраординарной суммы Главнаго Управления на первый разъ 60 рублей. Окружному же Начальнику Колпаковскому, Есаулу Невзорову и Священнику Тверитину объявилъ свою благодарность за распространеніе хлѣбонашества въ Сургутскомъ Отдѣленіи.

О. Иоаннъ Тверитинъ, занявшиись хлѣбонашествомъ со всѣми усердіемъ, ежегодно увеличивалъ посѣвъ хлѣба, такъ что въ 1857 году подъ пашней у него было болѣе трехъ десятинъ расчищенной собственными средствами земли и потребовалась мельница для перемола зерна, которую онъ и построилъ на свой счетъ, употребивъ на это до 500 рублей. Устроивъ мельницу, О. Иоаннъ имѣлъ намѣреніе избытокъ своего хлѣба продавать известнымъ жителямъ. На приведеніе ея въ исправное состояніе, по приказанию Г. Генералъ Губернатора, выдано Священнику Тверитину сорокъ два рубля семьдесятъ конѣекъ, оставшихся отъ 60 руб., отпущеныхъ на покупку сѣмени. Но, къ несчастію, мельница эта до сихъ поръ находится въ бездѣствіи, такъ какъ, по неопытности мастера, механизмъ ея сдѣланъ слишкомъ сложнымъ для одного постава. Исправить же ее, какъ должно, въ Березовскомъ округѣ пекому, а изъ другихъ округовъ губерніи щѣхать для этого въ село Юганское мастера не соглашаются. Чтобы помочь О. Иоанну въ этомъ случаѣ въ тѣмъ поддержать разви-

тие хлѣбопашства въ отдаленомъ краю, подъ 63° съверной широты, начатаго съ такиы усердіемъ и продолжающагося съ усиљемъ, Управляшій губерніею, г. Предсѣдатель Губернскаго Правленія Соколовъ, вслѣдствіе ходатайства Березовскаго Военно-окружнаго Начальника Гинца и локладной записи Священника Тверитина, предложилъ Приказу о Ссыльныхъ выбрать изъ водворяемыхъ рабочихъ мастера, знающаго устройство мукомольныхъ мельницъ, а Губернское Правленіе просилъ мастера этого отослать, въ возможной скорости, на водвореніе въ село Юганское, для употребленія его, на законныхъ условіяхъ, въ работы по устройству Священникомъ Тверитиномъ мельницы. Въ тоже время, давая знать о такомъ своемъ распоряженіи Березовскому Военно-Окружному Начальнику, г. Управляшій губерніею послалъ ему руководство къ устройству водяныхъ, вѣтринныхъ, конныхъ и ручныхъ мукомольныхъ мельницъ, изданное въ выѣзжемъ году Императорскимъ Казанскимъ Экономическимъ Обществомъ, для передачи книги О. Іоанну Тверитину. Въ юль же къ Подполковнику Гинцу препровождены правила объ устройствѣ паливныхъ колесъ при мельницахъ.

Самъ любя земледѣльческіе труды, Священникъ Тверитинъ вмѣстѣ старается привлечь къ нимъ и другихъ. Первыми последователями его были дьячекъ Юганского села Алексѣй Силинъ и мѣщанинъ Ефимъ Силинъ; потомъ занялись

хлѣбопашество крестьяне Кондаковы и въ 1858 году Сургутскій мѣщанинъ Николай Тетюцкій, живущій въ сель Юганскомъ. Конечно, все эти лица успѣли произвести опыты земледѣлія только въ незначительныхъ размѣрахъ; но добруму делу уже положено нача-ло и должно надѣяться, что оно рано или поздно привнесетъ обильный плодъ, такъ какъ жители села Юганского видя собственными глазами пашни, покрытые хлѣбными растеніями, не станутъ уже болѣе сомнѣваться въ возможно-сти у нихъ хлѣбопашства. Важность же этой отрасли сельской промышленности современемъ пой-метъ и Остякъ, любящій иногда полакомиться непропеченымъ хлѣбомъ или мукою, разболтавшою въ водѣ.

Обращаясь къ результатамъ земледѣльческихъ трудовъ въ Сургутскомъ отдѣлении, мы находимъ ихъ весьма утѣшительными; впрочемъ по трехлѣтнему наблюденію О. Іоанна Тверитина хорошо тамъ можетъ ролиться только озимый хлѣбъ, яровому же неблагопріятствуетъ кратковременность лѣта. Изъ отчетовъ О. Іоанна о хлѣбопашествѣ въ сель Юганскомъ видно слѣдующее: Озимые всходы въ 1856 году осенью были до-вольно хороши и хотя морозы на-чались съ первыхъ чиселъ октября, однакожъ они не сдѣлали вре-да корнямъ растеній и весною въ 1857 году хлѣбъ взшелъ очень густо; къ 3-му полю началъ пы-сти, къ 25 палился, а къ 15 ав-густа совершенно созрѣлъ. 20-го

этого мѣсяца приступлено къ жатвѣ, по по слухаю дождей хлѣбъ собранъ только къ 10 сентября. Урожай озимоваго хлѣба былъ сѣдующій: лучшіе колосья заключали въ себѣ отъ 70 до 80 зеренъ, средняго достоинства до 60, а худшіе отъ 26 до 40 зеренъ. Ростъ соломы простирался отъ 1 аршина 12 вершковъ до 2 аршинъ 8 вершковъ. Въ 1858 году это было весьма благопріятное для урожая хлѣба, потому что вовремя шли дожди и рано настало тепло. Озимовый хлѣбъ у О. Тверитина и дьячка Алексея Силина вообще родился очень хорошо: худшіе колосья заключали въ себѣ отъ 45 до 50 зеренъ, средняго качества отъ 50 до 65, а лучшіе отъ 65 до 70 зеренъ. Солома была вышиною: 1½ арш., 2 арш. и 2½ арш. Ранняя рожь цвѣла съ 14 по 25 июля; паливалась зерномъ съ 26 этого мѣсяца; къ 10 числу августа хлѣбъ совершенно созрѣлъ и жатва продолжалась до 20 го августа, но у крестьянъ Кондаковыхъ хлѣбъ взопель поздно и зерно имѣло неподное. Особенно ему повредило то, что во время его цветения шли сильные дожди. Рожь на пашни Кондаковыхъ цвѣла съ 20 июля до 5 августа, паливалась зерномъ съ 7 августа и созрѣла къ 27 августа. Впрочемъ количествомъ зеренъ она не уступала хлѣбу другихъ землевладѣніевъ. По замѣчаніямъ О. Тверитина, для успешнаго урожая хлѣба въ местахъ, прилежащихъ къ селу Юганскому, необходимо распахивать землю, какъ можно лучше и не менѣе

двухъ разъ. Кондаковы же крестьяне сохною свою пашню только однажды, оттого и хлѣбъ у нихъ родился не такъ хорошо. Въ нынѣшнемъ году урожай хлѣба въ Сургутскомъ отдѣленіи былъ посредственныи, потому что во время всходовъ днемъ шли сильные дожди, а ночью были заморозы. Замѣчательно однакожъ, что несмотря на неблагопріятную для хлѣбныхъ растеній погоду прошлаго лѣта, озимая рожь въ селѣ Юганскомъ цвѣла и созрѣла ранѣе, чѣмъ въ предшествовавшие годы. И это, безъ сомнѣнія, объясняется тѣмъ, что пашни были засѣяны сѣменами иѣстнаго произрастѣнія. Рожь цвѣла съ 28 июня, а наливалась зерномъ съ 8 по 29 июня; жатва началась съ первыхъ чиселъ августа и, по слухаю дождей, продолжалась до 8 числа этого мѣсяца. Хлѣбъ соломою былъ не ниже прошлогодняго, только взопель рѣже; урожай же вообще былъ самъ 9. Колосья тощіе имѣли отъ 25 до 45 зеренъ, средняго достоинства отъ 45 до 60, а лучшіе отъ 60 до 74 зеренъ. На нынѣшнєе лѣто въ селѣ Юганскомъ всего засѣяно было три десятины, а въ 1860 году воздѣлано шесть десятины; посѣять началась 11 го августа, къ 20 этого мѣсяца появился всходъ, 5 же сентября пашни покрылись густою зеленью.

Цѣлія земледѣльческіе труды О. Іоанна Тверитина, Императорское Вольное Экономическое Общество въ 1857 году наградило его большойю серебряною медалью. Мы же считаемъ нужнымъ въ пы-

жныхъ фразахъ превозносить усердіе О. Іоанна Тверитина къ распространенію хлѣбопашства на отдаленомъ сѣверѣ: истинно добroe дѣло отъ похвалы ничего не приобрѣтаетъ, равно какъ ничего не теряетъ и отъ порицаній. Но не можемъ умолчать о томъ, что Есаулъ Неваоровъ и крестьяне Кондаковы, съ такимъ рвениемъ взявшіеся за хлѣбопашство, пытъ, какъ мы слышали, болѣе не хотятъ заниматься имъ. Желаемъ отъ дути, чтобы этотъ слухъ быть несправедливъ!

М. С——кій.

БІБЛІОГРАФІЧЕСКОЕ ИЗВѢСТИЕ.
ПРОГРАММА ЖУРНАЛА
МИНІСТЕРСТВА ВНУТРЕННІХЪ ДѢЛЪ.

§ 1. На основанії Высочайшаго повелінія, 12 ноября 1823 года, избранъ Министерствомъ Внутренніхъ Дѣлъ дозволено сообщать точныя сініція о дѣйствіяхъ Правительства по саму Министерству и открывать постепенное развитие и постоянное состояніе частей, ему

разнымъ предъявляемаго Ми-

III. Материки Россіи;

IV. Библіи;

V. Современности;

VI. Смѣсь;

§ 2. Къ

части припоми-

ЧАЙШІЯ по-

шія по предметамъ

Внутреннихъ Дѣлъ;

б) важѣйшіе

стоявшіе во

такъ; в) Мини-

стрии; г) перечес-

разныя вѣдо-

какое либо

стерству Внеш-

Правительства;

списокъ сроч-

ступающиxъ

часть, ж) Внутреннихъ

і) Министер-

ства; а) объ

зія къ санктіи

А. Изъ в-

ній, которыи

дѣлами Мини-

стрии, въ та-

кій сожало-

віть, сожало-